



以法治为盾情怀为灯守护成长

渝检护“未”团队代表先进事迹巡回报告会走进渝中区

本报讯(记者 叶会娟)1月14日,“时代楷模”重庆检察未成年人保护工作团队代表先进事迹巡回报告会在渝中区举行。来自渝中区党政机关、政法系统、教育战线、企事业单位、基层社区的工作人员及学生代表350余人共同聆听这场跨越21年的“法治守护成长”深情讲述,感受司法力量与人文关怀交织的时代暖流。

报告会上,渝检护“未”团队代表通过一个个直击人心的真实案例,串联起重庆未成年人司法保护的发展历程。从2004年“莎姐”青少年维权岗在大渡口区检察院萌芽,7名检察官怀着“为孩子多做一点”的朴素初心开启护“未”之路,到如今发展为涵盖500余名检察官、1600余名志愿者的渝检护“未”联盟;从“预防就是保护,惩治就是挽救”的法治自觉,到全国首创教职员入职查询平台、省级未成年被害人“一站式”救助中心等制度创新;从个案精准救助到融入社会治理的多元协同,团队用21年深耕细作,生动诠释了“为党护苗、为国护未”的使命担当,展现了法治刚性与人文温情如何共同照亮未成年人成长之路。

报告会同样让来自医疗卫生系统的代表深受触动。渝中区妇幼保健院心理卫生科负责人坦言,报告让他看到了司法工作者不仅有法律的刚性,更有守护孩子的柔软与温情。在他看来,保护孩子是一场需要全社会并肩前行的“温暖接力”,只有当心理守护、司法保护与教育引导紧密携手,才能织就一张更密、更暖的“保护网”。他透露,科室将即刻行动,主动与检察院、学校建立协作机制,将心理健康服务送进校园社区,在涉未案件中及时介入,用专业力量帮助孩子“重新找回阳光”。

教育战线的代表们则从报告中汲取了协同

育人的强大动力。渝中区望龙门小学党委书记、校长刘升平说:“作为一名教育工作者,渝检护‘未’团队的坚守让我深受触动。他们以法治为盾、以情怀为灯,真正诠释了‘守护成长’的初心与担当。”据介绍,望龙门小学已依托“傅江丰榜样工作室”,构建起“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的法治教育模式,将法律知识融入课堂教学、实践活动与家校共育之中。“未来,我们期望继续与工作室携手共进,培养更多明是非、守法纪、有情怀、担责任的新时代少年。”刘升平说。

这场精神的洗礼,也在青少年心中播下了法治与责任的种子。渝中区望龙门小学学生吴凌菲听完报告后,眼中闪烁着坚定的光芒:“今天听了渝检护‘未’团队叔叔阿姨们的事迹,我深受感动。21年来,他们是风雨中的守护者,用法律的盾牌默默为我们撑起一片安全的天空。这份守护让我感到温暖,也让我体会到责任——从今天起,我要更认真地学习法律知识,不仅自己做一名知法守法的小公民,还要把这份温暖像传递火炬一样,带给身边的同学和朋友,让更多的人感受到这份光亮与力量。”

大足区检察院:
新年礼物送给孩子
温情关怀护佑成长



本报讯 为扎实做好留守儿童的关爱保护,切实发挥未成年人检察职能,1月13日,大足区检察院团总支联合石马镇团委、区旅游集团团支部走进石马镇中心小学,开展“冬日阳光·温暖你我”新春关爱活动。

活动现场,“莎姐”检察官与孩子们亲切交流,详细询问他们的学习情况、生活近况。一个关切的眼神,一句暖心的问候,让孩子们感受到了如亲人般的温暖与爱护。随后,参与活动单位的负责人向孩子们分发了书包、文具盒、笔记本等学习用品。拿到崭新的学习用品后,孩子们脸上洋溢着幸福的笑容,纷纷表示会好好学习,不辜负叔叔阿姨们的期望。

据介绍,此次活动不仅为同学们送去了物质上的关怀,更给予了他们精神上的慰藉。下一步,大足区检察院将聚焦留守儿童、困境儿童等的关心帮扶,协同相关职能部门,为孩子们的健康成长提供良好法治环境。

记者 张柳妞

长寿区检察院:
开辟数字化新通道
接受代表委员监督

本报讯 1月9日上午,长寿区检察院“检·会·民声”移动应用上线启动仪式在区检察院举行。长寿区人大常委会副主任廖智辉、区政协副主席唐贤明,长寿区检察院党组书记、检察长刘海东共同启动应用。

该应用是长寿区检察院为深化检务公开、密切与人大代表、政协委员联系而打造的数字化平台,依托“长寿检察”微信公众号运行,设有“一键建言”“资源智库”“开放检察”“代表委员风采”四大功能板块。代表委员可通过“一键建言”实时提交建议并跟踪办理进度,“资源智库”提供法律法规及典型案例查询,“开放检察”支持活动在线预约,“代表委员风采”展示履职实践。

与会人大代表、政协委员在了解应用功能后表示,“检·会·民声”移动应用的上线,为代表委员常态化、即时化、可视化监督检察工作和更便捷地反映社情民意、传递群众心声开辟了数字化新通道,是检察机关深化主动接受监督、推进司法民主建设的积极创新。它不仅能提升代表委员履职的效率和深度,也将助力检察机关更精准地把握群众司法需求,推动检察工作依法接受人大监督和政协民主监督走深走实。

通讯员 李辉 记者 杨雪

“数字体检”筛出30家“无证”修理厂

涪陵区检察院依托大数据法律监督模型,及时推动汽修行业乱象治理

“车间宽敞整洁,危废台账清晰规范,现在的整改效果让人安心。”2026年1月6日,涪陵区检察院检察官刘龙江在对辖区某汽车修理厂进行公益诉讼“回头看”时,眼前的景象与几个月前大相径庭。曾经藏匿于此的经营备案不全、危险废物管理混乱等乱象,如今已得到系统治理。这一转变,源于该院运用大数据法律监督模型,对汽修行业实施的一次精准“数字体检”。

2025年4月,志愿者举报称涪陵区某汽修厂疑似违规开展新能源汽车维修业务。次日,刘龙江循线深入该厂开展初查。经核实,该厂经营范围确无新能源车维修项目,却擅自“越界”经营。

2025年4月30日,涪陵区检察院对该案正式立案,随即对全辖区机动车维修企业是否存在超范围经营的情况进行了全面排查。调查显示,全区仅9家企业符合国家标准《汽车维修业经营业务条件》(GB/T 16739.2-2023)并正规备案新能源车维修业务。然而,包含前述涉案汽车修理厂在内的6家机动车维修企业在未备案的前提下,开展新能源电动车维修服务;有的企业甚至未办理基本维修备案,却公然将相关服务印上招牌。

基于此,涪陵区检察院随即针对辖区机动车维修领域开展了专项整治。在现场勘测中,检察官注意到,维修行业的“隐秘角落”远不止于此。部分维修企业在危险废物管理上还存在管理不当的地方:16家企业的废机油贮存区域,地面防渗措施不到位,露天存放的油桶遇雨水可能存在污染环境风险;危废管理台账记录不完整,油漆桶数量账实不符……这些问题被一一记录在案,并成为后续推动行业整改的重要依据。

“若仅靠人力排查,这些问题或许仍隐匿于行业角落。”刘龙江表示。为此,面对辖区汽修



企业点多面广、隐蔽性强的特点,涪陵区检察院借力“数字检察”,依托最高检大数据法律监督模型,通过多源数据碰撞比对,一键筛查出全区30家疑似“无备案经营”的机动车维修企业。

2025年5月5日起,检察官开展连续多日的实地核查。经逐一比对,疑点全部被坐实。

2025年5月15日,涪陵区检察院向相关职能部门发出《检察建议书》,直指行业监管漏洞,督促其依法履行监管职责,督促企业规范备案,全面整治行业乱象。

收到检察建议后,相关部门立刻行动,在全区范围内清理排查未备案的机动车维修企业,责令督促6家维修企业增补新能源汽车维修备案,30家企业补办了机动车维修备案。同时,对存在危险废物问题的23家企业召开整改专题会,并会同相关镇街进行集中现场检查,同时“一企一策”提供专业指导。

治理的脚步并未停歇。检察机关以此为契机,推动做好“后半篇文章”。涪陵区交通运输委员会建立起常态化巡查机制,深入34家企业进行现场宣传,将200余家企业纳入备案指导范围;区生态环境局组织开展固体废物环境管理专题培训覆盖27个镇街、90家企业,并向全区维修企业送达500余份《危险废物规范化管理告知书》。

一场由点及面的系统治理,推动了“行业自律+行政监管+司法保障”共治格局的形成。

“从个案办理到行业治理,从数据碰撞到系统整改,我院通过此次专项监督,初步探索了以高质效法律监督推动行业治理的路径。”涪陵区检察院党组书记、检察长陈荣鹏表示,下一步,将持续跟进监督,巩固整治成效,以更实的检察履职护航新兴产业规范健康发展。

通讯员 王语嫣 记者 饶果

文明培育共参与 文明成果同受益

CIVILIZED CITY

